

浙江绍兴调整基层医疗服务价格

本报讯 (通讯员孙奇峰 李颖 特约记者胡玲)绍兴市去年12月1日在浙江省率先启动基层医疗服务价格改革,共涉及6141项服务项目,一个多月来反响平稳,实现“零投诉”。这是记者近日从浙江省绍兴市卫生健康委了解到的。

据悉,绍兴市于2021年3月1日首先在所辖的嵊州市实施基层医疗服务价格改革试点,市医保、卫生健康、

财政等部门密切配合,于2021年10月完成《绍兴市基层医疗服务价格改革试点实施方案》。《方案》明确,在总量范围内下调985项基层医疗服务价格,其中高于县级以上公立医院价格的377项全部下调至与县级以上公立医院价格一致,主要为以设备为主的检验检查类项目;上调3226项偏低的基层医疗服务价格,如村卫生室、卫生服务站、巡回医疗服务点的一般诊疗

费从5元/人次上调到8元/人次,等级护理从5元/日上调到23元/日,住院诊察费从3元/日上调到19元/日,家庭病床巡诊费从40元/次上调到100元/次,出诊费从40元/次上调到100~120元/次。

同时,该市理顺比价关系。按基层价格为公立医院价格的90%或与公立医院同价确定比价关系,其中综合医疗服务类、临床诊疗类、中医及民

族诊疗类项目等4473项基层医疗服务价格按公立医院价格90%确定,其余1627项基层与公立医院同价,并建立基层医疗服务价格与公立医院价格联动。同时将中药饮片加成率从25%下调到15%,集中采购成交产品50%的药品差价让利给患者。

该市完善财政补偿政策,严格落实政府对基本医疗卫生服务的主体责任,提高慢病处方、住院服务、手

术等基层医疗服务短板项目和中医等特色项目的当量值;扩大财政支持范围,探索将预防、康复、延时门诊等项目以合理当量纳入政府购买基本公共卫生和基本医疗服务等项目。以2019年度业务数据测算,改革后基层医疗服务可增收4514.95万元,基层医疗服务收入占比增长2.68%,药占比减少2.05%,检查化验占比减少0.58%。

海南将接种HPV疫苗列入政府重点工作

本报讯 (记者刘泽林)近日,在海南省第六届人民代表大会第五次会议上,海南省省长冯飞向大会作政府工作报告时提到,2022年海南省将为7.1万名在校适龄女生免费接种HPV疫苗。

据悉,海南省委、省政府把接种HPV疫苗列入今年政府重点工作,也列入了为民办实事事项。海南接种的HPV疫苗为国产二价疫苗,海南省卫生健康委已经专门派人到厂家考察对接,制订了接种方案,计划从春季开学起,采取多种方式在全省有计划有步骤地开展接种工作。

陕西向援外医疗队员致慰问信

本报讯 (特约记者魏剑)近日,陕西省卫生健康委党组书记刘勤社、主任刘宝琴代表省委向第36批援苏丹和第8批、第9批援马拉维医疗队全体队员及其家属致慰问信。

据了解,今年是省承担向非洲派遣中国医疗队50周年。过去的一年,援苏丹、援马拉维医疗队共诊治患者29599人次,救治住院患者11094人次,开展手术2590台,抢救危重症患者1233人次,接生新生儿272人,中医诊治患者4398人次。面对新冠肺炎疫情,医疗队积极与受援国医院和卫生行政主管部门沟通,支持当地应对抗疫工作,向受援医院捐赠防疫物资和常规药械;还配合我国驻外大使馆筹备和开展“春苗行动”,有力保障了海外华人的健康。

贵州黔南州6家医院获捐四维彩超机

本报讯 (记者谢文博)日前,由贵州省省民民族文化和经济发展基金会与贵州省政府驻京办共同发起的“心系健康·医疗帮扶”大型公益捐赠活动在贵州省黔南州都匀市举行。

据悉,黔南州所辖6家医院分别获赠四维彩超机一台,捐赠设备均已运抵相关医疗机构。

河南构建临床营养质控体系

本报讯 记者李季日前从2021年河南省临床营养质量控制工作会议上获悉,河南开始构建临床营养质量控制中心工作体系,制定了全省临床营养质量控制工作的质量控制标准和指标。

据悉,今年,河南省卫生健康委依托郑州大学第二附属医院成立了河南省临床营养质量控制中心,确定了组织架构和工作职责,并组建了河南省临床营养质控专家委员会。该中心牵头制定了河南省临床营养质控工作的质量控制标准;对二级以上医院住院患者营养风险评估的现状进行调查,

对驻马店市、商丘市、新乡市3家医院的临床营养执业人员的基本情况、工作环境、营养科设施设备、各项工作开展情况进行调研;遴选15家临床营养专业监测哨点医院;先后举办医疗机构住院患者营养风险评估培训、新冠肺炎患者膳食营养治疗及管理培训等,推进临床营养质量控制工作的落地见效。

此外,河南还成立了两家市级临床营养质量控制中心,161家医疗机构完成了临床营养质控信息平台注册,106家医疗机构按时上报临床营养质控数据。

辽宁提升全科医师住培质量

本报讯 (记者阎红 邹欣芮)近日,辽宁省卫生健康委发布《关于加强全科专业住院医师规范化培训过程管理和师资队伍建设的通知》,要求全面提升全科住院医师培训规范化、同质化水平。

《通知》要求,建立健全由全科专业基地牵头、相关临床轮转科室和基层实践基地协同的全科专业住院医师规范化培训体系,推进临床基地全科医学与基层实践基地对全科医疗实践培训任务统一管理。全面实行全科住院医师培养导师制,由临床基地全科医学科为每名全科住院医师安排

一位指导医师,负责对全科住院医师的规范化培训和思想政治建设进行全程指导;由各相关临床轮转科室和基层实践基地为在基地接受培训的全科住院医师安排一位固定的指导医师,负责对全科住院医师进行临床实践指导。完善全科专业住培考核评价体系,明确全科专业住院医师规范化总体培养目标和各阶段具体目标,规范开展日常考核、出科考核、临床技能考核、年度考核和公共科目考试等。

《通知》要求,积极构建高水平带教师资队伍,将带教工作与绩效考核、教学补助、评优、职称晋升等挂钩。



今年年味格外浓

做灯笼,编中国结,张灯结彩过个年……医护人员和患者一起做手工,热热闹闹多欢喜,今年年味格外浓。1月24日,小年将至,湖北省武汉市中心医院多个科室纷纷晒出医护人员和病友们手工制作的老虎灯笼、中国结等小挂件,并进行了一场迎新年的手工艺大比拼,这也增添了浓浓的年味。

本报记者黄征宇 通讯员简杰 刘珊珊摄影报道

“娃,大胆剪,别怕剪坏”

新疆规范管理临床医学研究中心

本报讯 (记者张楠 刘青 通讯员陈小鹿)近日,新疆维吾尔自治区科技厅、卫生健康委联合印发《新疆维吾尔自治区临床医学研究中心管理办法(试行)》,明确将在重大疾病、优势临床专科或前沿医学领域,建成一批具有国内先进水平的临床医学研究中心。据悉,新疆截至目前共有8家自治区级临床医学研究中心。

《办法》明确了临床医学研究中心的四大任务:一是提高临床研究和诊疗技术水平,重点开展防、诊、治的新技术、新方法、新产品开发研究和推广

应用,以及诊疗规范和疗效评价研究等;二是提升基层研究能力和诊疗水平,坚持技术下沉和内生造血精准帮扶,组织开展临床研究推广应用,开展人才培养和业务培训,搭建数字化临床研究公共服务平台,推动临床医学资源共建共享;三是对接国家战略部署,争创国家临床医学研究中心和国家临床医学研究中心新疆分中心;四是全方位、多层次推进临床医学和关键产品协同创新,提高新疆生物医药、医疗器械企业核心竞争力,带动健康产业发展。

□特约记者 魏剑
通讯员 周萌芽

“剪得好不好不重要,重要的是你们这份心!”1月15日,张大爷看着自己的新发型对“理发师”王瑜说。王瑜是陕西省结核病防治院内一科的护士。疫情防控期间,她摇身变成一名“多面手”,用点点滴滴的行动温暖着一名又一名患者的心。

受疫情影响,医院附近的理发馆也都按下了暂停键,许多患者尤其是男性朋友的“头”等大事成了问题。

张大爷挠着“鸡窝”一样的头发,显得烦躁不安。“爷爷,头发长了是不是很难受?您要不嫌弃,我来给您理发吧!”王瑜笑着说。随即,她拿来剪刀、围布,用酒精消毒完毕后,便开始理发。作为一名新手,她剪得很慢,很小心。张大爷从王瑜的速度中感受到了她的顾虑。“娃,大胆剪,别怕剪坏!”听了大爷的话,王瑜手法越来越熟练。很快,大爷的新发型出现在了大家的面前,预约剪发的“顾客”也越来越多。

除了充当临时“理发师”外,王瑜一会儿是一名临时“送餐员”,一日三餐按时为患者送到床头;一会儿变成“消杀员”,严格按照疫情防控要求对病区空气、物表、地面等进行消杀登记;一会儿变成“督导员”,时刻提醒患者注意正确佩戴口罩和手卫生;随即又变成“话聊”专家,通过认真倾听、耐心讲解为患者疏解心结,让患者减轻对结核病和新冠病毒的恐惧心理,增强战胜疾病和疫情的信心……

一天24小时下来,王瑜在各种身份中自由切换,虽然很累,但看到病区工作井然有序,护患一片和谐,她倍感欣慰。“自疫情发生以来,每个人的心

情难免有点压抑,作为和患者接触最多的人,护理人员的角色至关重要。为了提高患者就医体验感、幸福感,全体护理人员除了做好日常护理工作外,还要通过点点滴滴的行动,让大家感受到浓浓的关怀和温暖,做到医患携手共克时艰。”该院一位负责人说。

“希望通过此次疾控体系改革,破解近些年疾控中心在发展中存在的堵点和难点。”李琦说,“我们将在国家疾控体系改革顶层设计的框架之下,结合河北实际,开展有益探索和大胆尝试:一是加强人才队伍建设,进一步优化人才资源配置,通过招聘及引进高素质人才,推动人才全面发展。省疾控中心将根据相关文件要求,进一步改善疾控专业人员的待遇,优化完善队伍结构。二是完善基础设施建设,尤其是加大对基层疾病预防控制中心在基本建设、设备购置等方面的投入,加强实验室建设,加大检验检测、仪器设备配置。三是深化新兴技术应用,将疾控工作与人工智能、大数据、云计算等新技术结合,提高疾控中心在监测预警、数据分析和应急处置等领域的水平,推动疾控中心落实预防为主的工作方针,切实提高专业能力水平,筑牢健康“防火墙”。”



□本报记者 张磊

疾控新作为·走进河北

聚焦疾控改革年 做好疫情防控“排头兵”

——访河北省疾病预防控制中心主任李琦

坚持疫情防控不放松

回首2021年,“抗疫”无疑成为李琦工作簿上的“关键词”之一。从年初的藁城疫情至今,作为河北省疾病预防控制中心主任、河北省疫情防控专家组组长的李琦一直忙碌在抗疫一线。

在一线期间,李琦既要负责协调国家、省、市、区四方疾控力量,又要现场指导,开展流调溯源、疫情处置、消毒培训和各类技术方案的制定。

他每日要与专家组分析疫情进展,研判疫情趋势,为政府决策提供技术支持;还要组织多领域专家就石家庄、邢台、廊坊等地的疫情防控,提出差异化封闭管理和核酸检测等建议;同时,针对疫情动态发展,及时提出调整防控策略的建议,并通过省级新闻发布会,回应社会关切。

“疫情防控是一道‘综合题’,因此,‘解题’也需要一套‘组合拳’。”李琦说。

第一是深入流调阻传播。省疾

控中心先后派出专家上千人次,赴全省各地指导疫情处置,组织开展流调工作。

第二是科学检测溯源头。省疾控中心发挥实验室“一锤定音”作用,累计检测咽拭子、血清、环境等各类标本15万余份,完成了200余份阳性标本的全基因组测序。

第三是消毒服务做保障。省疾控中心派出人员近2000人次,开展日常消毒和应急消毒超700余万平方米。此外,中心加强全省疾控队伍的技术培训,举办疫情防控培训班,累计培训10万人次,有效提升各级工作人员的专业能力。

第四是健康宣教有氛围。省疾控中心运用多种形式,广泛开展科普宣传,组织专家接受媒体访问295次,在多种平台刊登、发布各类文章近1.6万篇次,浏览量近1017万人次。

“新冠疫苗接种”是2021年李琦

的工作簿上的另一个“关键词”。河北省全力推进新冠疫苗接种,在保证新冠疫苗接种的同时,全省常规免疫规划接种率保持在95%以上。

成绩的背后是疾控人默默的付出。李琦介绍,河北省各级政府按照国家的疫苗接种要求,积极稳妥开展接种工作。为满足大规模疫苗接种需求,该省在体育馆等大型场所增设临时、大型接种点,对参加接种工作的人员进行多轮培训,确保相关工作安全、有序、高效开展。

与此同时,河北省升级免疫规划信息平台,开发了包含“疫苗管理”“接种管理”“能力分析”三大板块的全省新冠疫苗接种指挥调度平台,通过大数据、人工智能技术的应用,实现了疫苗流向调度、接种信息感知和接种进度监测“三个及时”,为疫苗接种提供强有力的信息化保障。

另外,全省各疫苗接种单位采用

增加常规免疫疫苗接种门诊开诊频次、延长接种时间、使用不同接种台、区分接种时间等方式,保证了常规免疫疫苗接种的接种。

当下,我国抗疫已进入以“抓早、抓小、抓基础”为特征的第三阶段,突出流调溯源和核酸检测“双轮驱动”。李琦表示:“为提升流调能力,一方面,我们对全省疾控队伍开展全员培训;另一方面,我们从2019年5月开始举办省级现场流行病学培训班,目前已举办3期,累计为省、市、县培训骨干人才127名,未来,我们还将按照每年一期的进度举办培训班,加强相关人才储备。”

在核酸检测方面,李琦表示,全省疾控机构均按二级生物安全实验室建设标准,建设核酸检测实验室。“目前,核酸检测结果每日都会上报国家卫生健康委临床检验中心新冠病毒核酸检测信息平台。当前的核心问题是加强

核酸检测质量管理,定期开展室内质评和实验室能力验证,确保检测结果准确可靠。”

乘势疾控改革求发展

2021年5月13日,国家疾病预防控制中心正式挂牌成立,将负责制订传染病防控及公共卫生监督的政策,指导疾病预防控制体系建设等。

在李琦看来,新成立的国家疾病预防控制中心,是党中央、国务院深化疾控体系改革的关键一步:从顶层设计上构建从中央到基层领导有力、权威高效的疾控体系,有助于加快弥补公共卫生体系中的不足,顺应时代新形势和新需求,推动疾控职能从单纯的疾病预防控制向全面维护和促进全人群健康转变。